

花数十万元求助“专家”挽回情感? 别再上这种当了!

视觉中国供图



分手后,牛先生求助“情感专家”与前任复合,被一波精心诱导之后,陆续交了3万多元,复合却毫无进展。最终,牛先生发现“专家”根本没有联系过前任,而且前任已经结婚。

近期,上海、浙江、湖北、广东等多地警方破获打着“情感挽回”幌子的新型诈骗案。

■ 花12万多元 企图“挽回”前任 却陷入骗局

去年7月,牛先生与前任感情出现问题,微信、电话均被对方拉黑。牛先生上网搜索挽回技巧,被一条“一对一私人定制,百分百挽回爱情”的广告语吸引,添加了该机构的微信。

这家名为山东拾花教育咨询的机构承诺,只需提供前任的个人信息,就会安排专属“情感专家”联系劝导,帮助修复感情。但前提是,牛先生不得主动与前任联系,也不能介入“情感挽回”工作,一切要听“专家”的指示。

一心想挽回感情的牛先生立即交纳了3280元咨询费,并与对方签订电子合同。机构安排的“情感专家”告诉牛先生,已经与其前任取得联系。

随后的一段时间内,“情感专家”先后以“发现前任已有新男友,需要进一步工作引导”“前任已动摇,需联系现男友结束感情”等理由,多次要求牛先生继续转账。至今年4月,牛先生先后转账3.4万余元,但始终未等到复合的消息。他反复询问机构,得到的只有一次次的敷衍和拖延。

今年5月,牛先生报警,发现落入骗子的圈套,机构从来没有联系过其前任,而且前任已经结婚。

牛先生的遭遇不是个例。今年6月,上海警方侦破的新型“情感挽回”诈骗案,涉案金额700余万元,被害人遍布全国各地,有4500余人。

不少人表示,“分手后发这段话挽回成功率99%”“四招挽回一段关系”“学会这个男友主动复合”等宣传语十分打动人,为了挽回情感选择了相信。

小陈在网上看到“情感挽回”广告后,通过微信添加了“专家”,3个月时间先后转账10万元,结果发现被骗。

小杨通过短视频平台联系了一位“情感专家”,对方称可以帮其挽回恋情,却在小杨转账成功后“消失”无影踪。

在上海警方侦破案件的被害人中,年龄最小的只有17岁,被骗金额最多的超过12万元。

■ 团伙分工明确,按“剧本”全程“演戏”

记者了解到,“情感挽回”的骗子团伙内部分工明确,客服部、分析部、咨询部……每个部门都有对应的“角色”。

客服部先在各类网络社交平台广泛发布广告信息,吸引遇到情感问题的人添加微信,了解基本情况后,将目标客户信息推送至分析部。分析部则按照情感需求类型,捏造成功案例加深客户信任感。同时,分析部还询问恋爱日常、旅游和外出就餐等细节,从中判断客户的经济状况,确定诈骗金额,之后交给咨询部实施诈骗。

骗子把真正想了解的信息都隐藏在貌似贴心的聊天中:“他平时会送你上班吗?你住的地方离单位远吗?”以此可以了解是否有房有车;“平时工作内容复杂吗?部门有多少人呢?”可以得知工作状态和收入水平。

有被害人说,在分析环节,被要求复盘感情经历,骗子不断放大一些细

节称赞前任,强调这段感情美好且难得,鼓励不要放弃。“听着听着就更后悔分开,加上那些案例,觉得‘专家’肯定能帮助成功挽回。”

分析后还有过渡阶段,这个时候“专家”会把分手原因归结在咨询者一方,对男生强调控制欲,对女生谈安全感。另外,以“你之前所用的都是错误的挽回方式”“如果你早点遇到我,你们的感情可能也不会发展到这一步”等说辞制造必要性和紧迫感。

上海市公安局金山分局刑侦支队副支队长谷峰介绍,签订服务合约后,“专家”会要求被害人不得主动联系对方,让双方无法沟通,再伪造聊天记录截图,谎称正在做对方工作,或者编造对方已有新恋情等虚假信息,不断诱骗被害人转账升级服务项目。但实际上,这些“专家”从未与对方联系,仅是利用话术进行诈骗。

■ 受骗者往往因涉及隐私不愿报警

记者采访公安机关了解到,最近一段时间,打着“情感挽回”旗号的诈骗案件呈多发态势。上海、浙江宁波、湖北荆州、广东肇庆等多地警方近期破获多起此类诈骗案。这些团伙招募、培训大量员工,并精心包装,实施诈骗。

专家分析,情感咨询需求火爆,给不法分子可乘之机。受传统观念影响,一些人遭遇情感危机,宁愿上网“求医问药”,也不愿对身边人袒露心声。

记者在黑猫投诉以“情感挽回”为关键词进行搜索,投诉600余条,投诉主要集中在虚假宣传、霸王条款、诱导消费、后期不提供服务等方面,单条投诉金额从数百元、几千元到上万元不等。

专家认为,综合多起案例来看,“情感挽回”服务的欺骗手段多样,且犯罪成本低、处罚轻。如湖北荆州市破获的一起案件中,涉诈团伙三人出资10万元用于购买电脑、手机、租办公场所,就开始招聘员工从事电诈活动。

警方在侦办过程中发现,此类案件犯罪团伙往往频繁变更、注销公司名称和法人,变更经营地址,逃避警方

打击。

谷峰表示,此类案件侦破难度较高。一些被害人求复合心切,情感上较为冲动,一般不会察觉被骗,加之涉及个人隐私,即使发现上当也不太愿意主动报警。他表示:“现在抓获的69人均已移送检察机关以诈骗罪起诉,最后会根据每个人在案件中所起的作用、危害程度等分别量刑。”

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江等业内人士建议,网络社交平台应加强对此类诈骗行为的重视,严格落实审核及日常管理责任,加强针对情感诈骗监测,通过技术侦测与用户举报等方式,打击不法行为。

中国人民大学社会与人口学院社会学系教授王水雄提醒,感情的问题还是要靠双方坦诚地沟通交流,不要盲目相信网络上一些所谓的“挽回大师”“情感专家”,面对那些要求不断付费的服务,更要擦亮眼睛,避免受骗。

新华社“新华视点”记者
王阳 朱翊 宋佳

查处

因防疫不力 内蒙古 额济纳旗委书记 被免职

新华社呼和浩特电 记者从内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉,为压紧压实疫情防控属地责任,加大一线防控工作力度,内蒙古自治区党委决定,由阿拉善盟委书记代钦兼任额济纳旗委书记。陈占云同志因疫情防控工作中履职尽责和落实不力,被免去额济纳旗委书记职务。

截至26日8时,额济纳旗现有本土新冠肺炎确诊病例78例。为严防疫情扩散风险,额济纳旗自25日零时起,对广大居民和游客实行足不出户(店)的居家抗疫措施。魏婧宇 王靖



昨日,在长沙市天心区坡子街街道社区卫生服务中心,居民在接种新冠疫苗加强针。

近日,为持续巩固免疫屏障,湖南省长沙市有序开展新冠疫苗加强针接种工作。新华社记者陈泽国

数据

美国 近630万儿童 感染新冠

据新华社华盛顿电 美国儿科学会和儿童医院协会25日发布的最新报告显示,自新冠疫情暴发以来,美国已有近630万名儿童确诊感染新冠病毒,过去6周累计新增儿童感染病例超过100万例。

这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠确诊病例。数据显示,截至10月21日,美国累计报告6295648例儿童确诊病例,约占新冠确诊病例总数的16.5%,每10万名儿童中有8364人感染。美国各地对儿童年龄的界定不尽相同,大部分州将儿童年龄界定为0岁至19岁。

报告指出,在截至10月21日的一周,美国新增儿童新冠确诊病例117702例,占新增确诊病例总数的25.1%。尽管这一增幅与最高峰时期相比明显下降,但仍是“极高的数字”。

统计还表明,美国一些州报告的儿童新冠住院病例占所在州新冠住院病例总数的1.6%至4.3%不等,儿童新冠死亡病例占所在州新冠死亡病例总数的0.26%以下。

谭晶晶